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Концепція Learner agency: основні принципи та перспективи  
застосування в навчальному процесі

Дослідження зосереджено на визначенні концепції Learner agency та її застосуванні у навчальній мовній практиці. 
Стверджується, що концепція Learner agency орієнтована на стратегічний та відповідальний розвиток особистості студента, 
роль викладача як посередника у навчальному процесі. Підґрунтям концепції є попередній навчальний досвід студента 
та передумови становлення його особистості, а саме соціальне походження, здібності, усвідомлення власної мети нав-
чання, мотивація, віра в свої сили, відповідальність за вибір навчальної діяльності та сподівання на майбутні професійні 
досягнення. В процесі вивчення іноземної мови приймаються до уваги соціокогнітивні та соціокультурні фактори. В статті 
наголошено, що студент діє залежно від своїх індивідуальних намірів  та соціальних відносин, що становлять спільноту 
навчальних студій. Обсяг участі у таких спільнотах визначається активністю студентів з урахуванням соціального контек-
сту; вона може бути периферійною або повною. Уявна або цільова спільнота навчальних студій сприятиме досягненню 
студентами кращих результатів, ніж поточні показники. В статті зазначається, що діяльність студентів, однак, є обмеженою 
контекстом офіційних рішень та суспільних норм і правил, таких як вплив викладача або бажання батьків, що не завжди 
сприяє повноцінному розвитку свободі дій студентів у навчальному процесі.

Ключові слова: вивчення іноземної мови, концепція, особистість студента, свобода дій, соціальний контекст, со-
ціокультурні фактори, спільнота навчальних студій.
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1. ВСТУП
Термін Agency обговорюється іноземними вчени-

ми і концептуалізується як певний емоційний стан, 
наприклад «намір» (intention) [9, с. 46] або «відчуття 
своєї  особистості» (presence of the self) [35, с. 113], 
«раціональний погляд» (a rational point of view) і «oб-
ласть навмисного контролю» (a domain of intentional 
control) [33, с. 85] або «мотивація, відповідальність 
і очікування визнання або винагороди» (motivation, 
responsibility and expectation of recognition or reward) 
[25, с. 14], або «свобода дій, волі» (free will), яку до-
слідники визначають як «здатність контролювати і 
направляти своє життя» [6, с. 134]. 

Сучасне навчальне середовище сприятливе гума-
нізації освітнього процесу, неперервній освіті, авто-
номії та мобільності учасників освітнього процесу, 
формуванню гнучких професійних компетентностей 
та індивідуальних освітніх траєкторій, що становить 
о б ’ є к т  цього дослідження. П р е д м е т о м  до-
слідження є концепція Learner agency, яка в межах 
навчального середовища та навчального процесу 
трактується як «свобода вибору, діяльність або ак-
тивність студента». Термін Learner agency з’являєть-
ся на порядку денному досліджень вчених і в Україні, 
оскільки він відображає ініціативу, саморегуляцію 
та автономію учасників або стейкхолдерів процесу 
навчання протягом усього життя, у стратегічному 
саморозвитку та здатності робити вибір і брати на 
себе відповідальність за свої дії. Саме це і обумовлює 
а к т у а л ь н і с т ь  дослідження. В контексті універ-
ситетського навчання, Learner аgency є рушійною си-
лою, яка забезпечує перехід від негнучкого підходу 
до процесу навчання, зокрема у засвоєнні мови, орі-
єнтованого на викладача (teacher-centered approach) 
до гнучкого підходу, зосередженого на студентах 
(learner-centered approach). [37].

Активна роль студентів у навчанні вже давно 
формулюється в освітній філософії, але все ще не-
повною мірою реалізована в освітніх практиках. 
Історично склалося так, що в навчальному серед-
овищі, яке орієнтовано на викладача, студенти 
вважались пасивними учасниками навчального 
процесу, що не надавало їм можливості активно 
та усвідомлено приймати рішення щодо складо-
вих освітніх програм та форм участі у навчальному 
процесі. М е т а  цього дослідження – описати місце 
концепції Learner agency у сучасній системі освіти 
та її застосування в мовних практиках. Ще Дж. Дьюї 
виступив за проведення орієнтованих на студентів 
занять [10], а М. Фуллан запитав: «Що було б, якщо б 
ми ставилися до студента як до людини, чия думка 
має значення?» [14, с. 170]. 

Мета дослідження обумовлює розв’язання таких 
з а в д а н ь : аналіз наявних теоретичних доробок 
концепції Learner Agency та факторів, які вплива-
ють на її формування; виокремлення певних типів 
Learner agency та їх співвіднесення з видами на-
вчальних завдань у процесі вивчення цільової мови. 

Численні дослідження стратегій автономіза-
ції навчання – це спроби пропагувати концепцію 
Learner agency та активну роль студентів у навчанні 
[36]. Згідно цієї концепції, саме студенту відводить-
ся роль активного учасника навчального процесу 
і навіть його організатора, коли мова йдеться про 
формування індивідуальних освітніх траєкторій; 
на нього покладається більша відповідальність за 
власне навчання та навчальні досягнення, а викла-
дач є лише фасилітатором цих процесів. Такі практи-
ки наголошують на важливості правильного цілепо-
кладання студентів та усвідомлення їх власної мети, 
що може якісно змінити процес навчання та знач-
ною мірою покращити їх навчальні досягнення [3]. 

У своїх дослідженнях концепції Learner agency 
Дж. Боун наголошує, що саме усвідомлення студен-
том свого місця в освітньому процесі, його активна 
участь в освітніх практиках та віра в себе, можуть 
надати йому можливість ефективно керувати своїм 
навчанням [8].

2. СВОБОДА ДІЙ СТУДЕНТІВ В ПРОЦЕСІ НАВ-
ЧАННЯ ТА ЇХ УСПІШНІСТЬ.

Підґрунтям концепції Learner agency є орієнта-
ція на раціонального індивіда як агента або діяча, 
з урахуванням складної взаємозалежності його ін-
дивідуальної активності та соціального контексту 
[12]. М. Прістлі, Г. Бієста та С. Робінсон стверджують, 
що Аgency «це не те, що люди можуть мати або чим 
можуть володіти; це скоріше те, що люди роблять 
чи досягають» [32].

Визначення поняття Agency, надане 
М. Емірбейєром та А. Міше, підкреслює взаємодію 
агентів та контекст цієї взаємодії: «Agency – це 
тимчасове залучення акторів різних структурних 
середовищ до часових/реляційних контекстів дій, 
які через взаємодію звички, уяви та судження одно-
часно відображають та перетворюють ці структури 
в інтерактивну відповідь на проблеми, поставлені 
зміною історичних ситуацій» [11].

Дж. Лантольф і С. Торн стверджують, що Agency 
не є уродженою та незмінною властивістю певної 
особи; скоріше, це відносини, які постійно вибудо-
вуються та переглядаються з урахуванням безпо-
середнього оточення людини та  суспільства в ці-
лому [24, с. 238]. У дослідженні С. Мерсера поняття 
Agency представлено як складна динамічна система 
із складовими компонентами – мотивацією, емо-
ційним відгуком та саморегуляцією як контроль-
ними компонентами системи діяльності студентів 
[27, с. 427]. Щодо питання про те, коли і як здійсню-
ється діяльність студентів, С. Мерсер стверджує, що 
це залежить від «відчуття залученості» або «сили» 
робити обґрунтований вибір щодо доцільності ді-
яльності та діяти відповідно до нього [27].

Ряд дослідників, у тому числі К. Сміт, визначають 
три фактори, які впливають на Аgency: (1) особисті 
фактори, такі як мислення, пізнання, (2) емоційний 
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відгук, (3) поведінка та вплив навчального середо-
вища [36, с. 7].

Дж. Цунглер і Е. Міллер висловлюють думку про 
наявність та взаємозалежність соціокогнітивних 
та соціокультурних факторів, які впливають на за-
своєння іноземної мови [39]. Мова – не тільки куль-
турний ресурс, але й форма соціальної взаємодії та 
набір соціокультурних практик; її утворення та тлу-
мачення є соціокультурно опосередкованим проце-
сом [34, с. 16]. Мова не тільки відображає існуючу 
соціальну реальність, але і створює її [16; 18].

М. Хамід і Р. Бальдауф підкреслюють, що соціоког-
нітивна складова засвоєння іноземної мови пояс-
нює відмінності між успішними та менш успішними 
студентами деякими змінними факторами, такими 
як мотивація, ставлення, здібності, обрані стратегії 
навчання, але не визнає студентів як особистостей, 
які мають певне соціальне походження, досвід, спо-
дівання, бажання [17]. Зміни у сприйнятті іноземної 
мови, соціокультурні перспективи та гуманістичні 
погляди на освіту вимагають відповідних змін у ро-
зумінні суб’єктів навчання та навчального процесу.

З соціокультурного погляду вивчення іноземної 
мови є опосередкованим навчанням, яке обумовле-
не соціальною взаємодією. Д. Палфрейман ствер-
джує, що процес навчання пов’язаний не лише з 
особистістю окремої людини, а відбувається у без-
посередньому зв’язку із сім’єю, навчальною спіль-
нотою чи іншою соціальною групою» [31, с. 353]. 
Дж. Лантольф та А. Павленко наголошують, що 
мовний розвиток студентів прискорюється завдя-
ки «трансформації вроджених можливостей, коли 
вони переплітаються із соціокультурно сконстру-
йованими засобами опосередкування» [22, с. 109], 
але не завдяки лише вродженій здатності. 

Навчальний процес є опосередкованим навчан-
ням, що відбувається за посередництвом виклада-
чів, студентів, інших більш компетентних учасни-
ків навчального процесу та матеріальних ресурсів, 
таких як книги та технології. Студент не розгляда-
ється як пасивний одержувач знань, а як «активний 
учасник навчальної діяльності» [21, с. 242]. Процес 
вивчення іноземної мови «ініціюється та формуєть-
ся соціальною взаємодією» [38, с. 52]. У цьому сенсі 
контекст розглядається як «відносини між студен-
тами та більш досвідченими стейкхолдерами», а 
свобода вибору як «здатність контролювати нав-
чання та саморегуляція» [38, с. 52].

Теоретичні дослідження іноземної мови в соці-
окультурному контексті включають три основні 
елемента. Перший – це Learner agency, складова, яку 
можна розуміти як здатність ініціювати діяльність 
та долати виклики, використовувати всілякі можли-
вості спілкування в умовах повсякденного дефіциту 
іноземної мови. Learner agency ґрунтується на систе-
мі переконань щодо ефективності дій [4; 8; 27]. Віра у 
власні здібності дає силу ефективно навчатися задля 
досягнення бажаних результатів. Другий елемент – 

це навчальні досягнення у вивченні іноземної мови, 
які вимірюються оцінками. Третій – це соціальний 
контекст, у якому засоби посередництва впливають 
на прояв волі студента. Тому, щоб повністю зрозумі-
ти організацію навчального процесу, слід брати до 
уваги соціальний досвід студента та його результа-
тивність вивчення іноземної мови [15; 23; 26].

Перетворення окремих думок та ментальних кон-
цепцій у поведінку опосередковується соціальними 
відносинами, які утворюють спільноту навчальних 
студій (community of practices), групу осіб, яких об’єд-
нують спільна мета, спільні переконання, цінності та 
способи спілкування [38]. На думку Дж. Лантольфа 
та А. Павленка, ця спільнота навчальних студій може 
бути «суб’єктом, таким широким, як суспільство або 
мовним класом»; вона покращує результати нав-
чання більше, ніж «самостійне використання мови» 
[23, с. 148]. Участь у спільноті навчальних студій 
вважається важливою для вивчення іноземної мови. 
Рівень участі – периферійний або повний – обумов-
люється навчальною активністю студентів з ураху-
ванням соціального контексту [23, с. 148].

Дж. Лантольф та А. Павленко також стверджу-
ють, що кожна діяльність людини спрямована на 
досягнення мети, оскільки кожен має свої цілі або 
мотиви навчання. Ці цілі сформовані під впливом 
соціального контексту та досвіду студентів, які ви-
вчають іноземну мову, тому учасники навчального 
процесу можуть обрати периферійну участь у цільо-
вій спільноті навчальних студій (targeted community 
of practices), оскільки їх попередній досвід навчання 
не виправдовує повної участі у процесі [23, с. 152].

Стверджується, що цільова спільнота навчаль-
них студій впливає на рівень залучення у реальну 
спільноту (real community of practices) та на кон-
струювання її учасниками своєї ідентичності [30]. 
Я. Канно та Б. Нортон визначають цільову спільноту 
навчальних студій як групу людей, з якими ми себе 
асоціюємо завдяки силі уяви [20, с. 241]. Цільова 
спільнота навчальних студій є бажаною спільно-
тою, до якої студенти наразі можуть не мати досту-
пу; вона побудована на основі їх попереднього дос-
віду та надій на майбутнє [2; 30].

Якщо цільова та реальна спільнота навчальних 
студій не співпадає, процес вивчення іноземної 
мови може гальмуватися. У такій ситуації, зіткнув-
шись з певними труднощами при приєднанні до 
наявних спільнот, менш успішні або недостатньо 
мотивовані студенті, не шукатимуть альтернатив-
ної спільноти, а будуть дистанціюватися від інших 
студентів і поводитися пасивно. З метою забезпе-
чення переходу таких студентів від периферійної 
участі до повної та адаптації до змін у соціальному 
контексті, необхідно сприяти формуванню у них на-
вичок самонавчання, відповідальності за навчальні 
результати, забезпечити підтримку успішних сту-
дентів та викладачів. Розвиток освітніх технологій 
та інформаційних засобів навчання може надати та-
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ким студентам альтернативний доступ до цільової 
спільноти навчальних студій задля вдосконалення 
навичок володіння іноземною мовою. 

У продуктивному навчальному контексті, спри-
ятливому до потреб суб’єктів навчання, студен-
ти мають можливість висловлювати свою думку 
та формувати навички самооцінки, спираючись 
на постійний зворотній зв’язок з викладачем. Дж. 
Флауердью та Л. Міллер [13; 28] підкреслюють важ-
ливість свободи вибору студентів при прийнятті 
рішень щодо освітніх траєкторій, складових освіт-
нього контенту, форм взаємодії з викладачем, що 
сприяє глибшому залученню студентів у навчаль-
ний процес. Важливим у цьому контексті є вміння 
викладачів та студентів використовувати усі наявні 
ресурси, у тому числі ресурси часу, підтримку інших 
викладачів та навчальної адміністрації задля по-
кращення загальних результатів навчання.

Очевидно, що зусилля та діяльність людини 
більш-менш обмежені багатьма зовнішніми фак-
торами, які можуть сукупно чи окремо впливати 
на плани дій. Діяльність студентів є обмеженою 
контекстом офіційних рішень та суспільних норм і 
правил. Культурні та батьківські очікування у най-
ближчій та довгостроковій перспективі та вимоги 
викладачів є частиною тимчасових контекстів ді-
яльності, які формують та частково обмежують сво-
боду дії студентів. 

Знаходячись під тиском соціальних структур, 
успішні студенти підкреслюють центральну роль 
свого Я над впливом таких чинників, тоді як менш 
успішні студенти розуміють, що неспроможні опи-
ратися впливу таких обмежень, які негативно 
впливають на їх навчання. З метою подолання такої 
обмеженості дій студентів, викладачам доцільно 
розробляти та впроваджувати нові навчальні прак-
тики, які базуються на різних типах діяльності та 
сприяють активному залученню студентів до діало-
гічних форм роботи [1; 5].

На практичному рівні різні типи діяльності 
студентів сприяють виконанню різноманітних 
навчальних завдань, а також формуванню відпо-
відних мовленнєвих і комунікативних навичок. 
Комунікативні навички, які є базовими для всіх 
форм комунікації цільовою мовою, вимагають ре-
презентативного (representational agency), органі-
заційного (organizational agency) та стратегічного 
(strategic agency) типів діяльності студентів. З по-
гляду завдань, які виконує студент, стратегічний 
тип діяльності використовується під час виконан-
ня завдань з трансформації (transformation tasks) 
та заповнення інформаційних пропусків (gap filling 
tasks). Виконуючи завдання дискусійного характе-
ру (discussion/opinion sharing tasks) або виступаю-
чи з презентаціями (giving presentations), студент 
використовує репрезентативний тип діяльності. 
Більш складні завдання, такі як академічне пись-
мо (academic writing), творче письмо (creative writ-

ing)  та ситуативні завдання (case study), вимагають 
від студентів комбінованого використання репре-
зентативних, організаційних і стратегічних типів  
діяльності. Завдання, пов’язані з пошуком інформа-
ції та проведенням досліджень (research tasks), ви-
магають інших типів діяльності, а саме спрямовано-
го (directional agency) та цифрового (digital agency).

Д. Боуд і Е. Моллой описують викладачів як твор-
ців навчального середовища, в якому студенти пра-
цюють активно та проявляють свободу дії [7]. Щоб 
продемонструвати активність та об’єктивність під 
час діалогічного обговорення результатів навчання, 
студенти повинні мати глибокі знання дисципліни, 
що вивчається, процес оцінювання та ураховувати 
такі суб’єктивні фактори, як вік, здібності, попе-
редній навчальний досвід, соціальний контекст та 
інші. В свою чергу, викладачі мають позиціонувати 
студентів як обізнаних людей, які можуть вирішу-
вати проблеми та формувати свій погляд/позицію. 
Стейкхолдери навчального процесу – викладачі, 
студенти, адміністрація закладів освіти, батьки – 
повинні всіляко сприяти запроваджуванню таких 
діалогічних форм роботи та приймати відповідні 
рішення задля покращення результатів навчання.

 
3. ВИСНОВКИ
У практиці навчання іноземної мови слід засто-

сувати підходи, орієнтовані на студентів, щоб дати 
їм можливість проявляти свободу дій та приймати 
обґрунтовані рішення щодо навчання [13]. Це, у 
свою чергу, «може привести до більшої автономії в 
довгостроковій перспективі» [19, с. 242]. 

Викладачі повинні усвідомлювати та брати до 
уваги, що студенти мають різний попередній соці-
альний та навчальний досвід, здібності, стилі нав-
чання, цілі та мотиви. Лише таким чином викладачі 
зможуть повною мірою сприяти залученню усіх, без 
винятку, студентів до спільнот навчальних студій. 

О с н о в н і  р е з у л ь т а т и  д о с л і д ж е н -
н я . Розглянуто концепцію Learner Agency, її вплив 
на навчальний процес та формування навчального 
контенту. Розроблено основу співвіднесення типів 
Learner Agency з видами навчальних завдань в кон-
тексті вивчення іноземної мови.

Виявлення шляхів поєднання видів навчальних 
завдань у більші комплекси взаємопов’язаних на-
вчальних практик, що сприятимуть формуванню 
певних типів Learner Agency є п е р с п е к т и в н и м 
н а п р я м о м  подальшого дослідження. Викладачі 
повинні застосовувати форми навчальних практик, 
які надають студентам рівний доступ до навчаль-
ного контенту, а також можливості повного залу-
чення до різних спільнот навчальних студій [29]. 
Такі навчальні практики сприятимуть подальшому 
розвитку мовленнєвих та комунікативних навичок 
студентів, використанню іноземної мови у певних 
соціальних або професійних контекстах, становлен-
ню та підтримці соціальних стосунків.
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THE CONCEPTION OF LEARNER AGENCY: ITS BASIC PRINCIPLES AND PERSPECTIVES OF 
APPLICATION IN THE EDUCATIONAL PROCESS

The research focuses on describing the conception of Learner agency and its application in educational language practices. It 
is stated that the conception of Learner agency is aimed at the strategic and responsible development of the student’s personality 
and the role of the teacher as a mediator in the learning process. The conception is based on the student’s previous educational 
experience and prerequisites for the formation of their personality, namely social background, abilities, awareness of their 
educational goals, motivation, self-confidence, responsibility for choosing learning activities and hopes for future professional 
achievements. Sociocognitive and sociocultural factors are to be considered while acquiring a foreign language. The article 
emphasizes that the student acts depending on their individual intentions and social relations which constitute the community 
of practices. Given the social context, the degree of participation in such communities of practices is determined by the student’s 
activity and can be peripheral or complete. An imaginary or targeted community of practices is conductive to achieving results 
better than their current indicators. The article notes that the student’s activities are nevertheless limited by the framework of 
formal decisions and social code of practices, such as the teacher’s authority or parents’ ambitions, which may hinder the effective 
development of the student’s learner agency.

Key words: community of practices, conception, foreign language learning, learner agency, social context, sociocultural 
factors, student’s personality.

The article was received by the editors 10.03.2023
The article is recommended for printing 28.04.2023

https://doi.org/10.1016/j.system.2011.08.001
https://doi.org/10.1016/j.system.2011.08.001
https://doi.org/10.5054/tq.2010.226854
https://doi.org/10.2307/3588281
http://dx.doi.org/10.2307/3588036
https://doi.org/10.5040/9781474219426
https://doi.org/10.1515/9781400822423
https://doi.org/10.1017.S0305000900011697
https://doi.org/10.1080/2331186X.2016.1227021
https://doi.org/10.1016/0346-251X(92)90005-N
https://doi.org/10.1016/0346-251X(92)90005-N
https://doi.org/10.1111/0026-7902.00052
https://doi.org/10.2307/40264510
mailto:nstartseva@karazin.ua
https://scholar.google.com.ua/citations?
https://scholar.google.com.ua/citations?
file:///D:/%d0%9e%d0%9b%d0%af/%d0%a7%d0%b8%d1%81%d1%82%d1%8f%d0%ba%d0%be%d0%b2%d0%b0/2023/%d0%a1%d0%b1%d0%be%d1%80%d0%bd%d0%b8%d0%ba_%d0%92%d0%b8%d0%bf%2097%20%d0%86%d0%bd%d0%be%d0%b7%d0%b5%d0%bc%d0%bd%d0%b0%20%d1%84%d1%96%d0%bb%d0%be%d0%bb%d0%be%d0%b3%d1%96%d1%8f/ 
https://www.researchgate.net/profile/Natalya_Startseva3
https://www.researchgate.net/profile/Natalya_Startseva3
mailto:isaprun@karazin.ua
mailto:valeriia.ilchenko@karazin.ua

